

# ПУТЬ СОЛДАТА



18 лет было Ивану Поликарповичу Елькину, когда его призвали в армию. Это был трудный 1942 год. Второй год войны. Не сразу рядовой Елькин попал на западный фронт, куда рвалось сердце, где решалась судьба страны. Он был отправлен на Дальний Восток, служил в береговой обороне в Советской Гавани, охраняя побережье от посягательств

врага. Здесь он получил военную специальность минометчика. А в июле следующего года наконец-то исполнилась мечта: его отправили на фронт. Трудное это было время. Бои шли тяжелые, кровопролитные. Враг был еще очень силен, а каждое селение, каждый город приходилось завоевывать в особенно жестоких сражениях. Хорошо запомнил Иван Поликарпович бой 17 сентября 1943 года за районный центр Духовщины под Смоленском.

Прорвать оборону противника, взять и удержать окраину поселка — задание командования дивизии. В этом бою минометчик И. П. Елькин получил осколочное ранение. Обожгло бедро, но боли сразу не почувствовал. Стоячая вскочил и, охнув, упал. Раскаленным железом зонзилась боль в тело, затушила голову.

Шесть месяцев пролежал он в госпитале, а потом Елькина по ранению демобилизовали. Работал ветеран войны в поссовете, в бюро инвентаризации, а с 1960 года пошел на цементный завод, в сырьевой цех помощником машиниста сырьевых мельниц. В декабре 1961 года стал мастером смены и 14 лет проработал им. Но с годами все чаще напоминало о себе ранение. И хоть работалось с душой, породнился с коллективом цеха, но уйти все же пришлось. Его новая профессия — инженер по технике безопасности.

Знает Ивана Поликарповича Елькина, ветерана войны и труда, на заводе каждый, и все отзываются о нем, как об очень добром, отзывчивом товарище и большом труженике. Да и не может быть иначе, ведь каждый, кто прошел горнило войны, и в мирное время всегда остается солдатом, хорошо понимающим свой долг.

На снимке: И. П. Елькин.

А. ЛОКК.

## ПОБЕДУ КОВАЛИ ФРОНТ И ТЫЛ

Съезд Ленинской партии продемонстрировал громадную жизненную силу идей марксизма-ленинизма, он снова подтвердил, что будущее принадлежит коммунизму. Вот в этой обстановке советский народ отмечает 31-ю годовщину Великой Победы. Мы сегодня чествуем тех, кто в грозные годы войны ковал победу на фронте и в тылу, чья беспредельная преданность идеалам коммунизма, великому делу партии Ленина, чей массовый героизм и беспредельное мужество решили исход битвы с фашизмом.

Вторая мировая война была следствием крайнего обострения межимпериалистических противоречий. Ответственность за ее возникновение лежит только на империализме. В ее орбиту было втянуто 1 млрд. 700 млн. человек. Гитлеровцы в начальный период двинули на нас чудовищную военную машину. В 1,9 раза по личному составу, в 1,5 раза по средним и тяжелым танкам, более чем в 2,3 раза по самолетам новых типов, в 1,2 раза по орудиям и минометам превосходил враг войска наших западных военных округов. Так, 22 июня 1941 г. из 217 дивизий гитлеровской армии на советской границе было сосредоточено 153 дивизии. 1 ноября 1942 года из 268,5 — 193,5 дивизии.

Иногда на западе делается попытка умалить значение Сталинградской битвы во второй мировой войне и ее исход ставят в зависимость от победы английских войск под Эль-Аламейном в Северной Африке. Но немецко-итальянские войска в Северной Африке насчитывали всего 14 дивизий и 1 бригаду, в то время как на Сталинградском направлении

было сосредоточено более 50 дивизий. Под Эль-Аламейном было разбито 4 дивизии, а под Сталинградом 48 дивизий и 3 бригады. О главной роли Советского Союза и его Вооруженных Сил в завоевании победы убедительно говорит тот факт, что на советско-германском фронте было разбито 607 дивизий, уничтожено 10 миллионов человек.

Большую роль сыграл тыл. Он поставил Вооруженным Силам 38 миллионов шинелей, 73 миллиона гимнастеров, 70 миллионов шаровар, около 64 миллионов пар кожаной обуви и другое вещевое имущество. В том числе ашкынцы дали фронту 7 млн. рублей денег, облигаций 400 тыс. Отправлено на фронт 56 тонн мяса, 3200 литров мороженого молока, 6 тонн кондитерских изделий, 17 центнеров колбасы, 200 мешков пельменей, 1015 пар валенок, 570 полушубков, 2600 пар носков, 4800 пар рукавиц, 1500 посылок.

С достоинством сражались с первых дней войны воины-сибиряки 19 гвардейского Добровольческого сибирского корпуса. За отвагу и мужество 18 сентября 1941 года 100-я и 127-я дивизии сибиряков были преобразованы в 1-ю и 2-ю гвардейские.

Учитывая сложные противоречивые тенденции в международной обстановке, наша партия и Советское правительство своим миролюбивым шагом неизменно сочетают с неустанным заботой об укреплении экономического могущества нашей Родины. Все, что создано народом, должно быть надежно защищено.

Ю. КУЗНЕЦОВ,

райвоенком

## ФРОНТОВАЯ ДРУЖБА

Кто служил в рядах действующей армии в период Великой Отечественной войны, тот никогда не забудет, как нелегко было на фронте, особенно девочкам. Не меркнет эта солдатская дружба и сейчас, а с течением времени становится еще весомее, содержательнее.

Много лет прошло с тех пор, когда расстались мы со своими фронтовыми подругами, но всегда помню друг друга. И вот, наконец, наша давняя мечта исполнилась: мы встретились. Ко мне в Черепаново приехали Наталья Григорьевна Тюкавкина, проживающая в Яшкино, и Клавдия Тимофеевна Бородинна из Алтайского края. Обе они работают, но все же нашли время для нашей встречи. Воспоминаниям не было предела. Не обошлось и без слез, когда говорили о наших товарищах, которых знали молодыми, здоровыми и которые остались такими навсегда, погибнув в боях. Наша встреча еще ярче напомнила нам о войне, которая незаживающей раной все это время находится в нашем сердце. Мы не хотели войны, но когда враг стал топтать нашу землю, каждый из нас взял в руки оружие. Фашистские псы узнали, как могут бороться советские люди за свое счастье, свой дом, свою Родину. Мы верим, что молодое поколение, так же, как и мы, сможет с честью отстаивать Отчизну от любых посягательств врагов. Это вера матерей, вера ветеранов войны.

Л. БЕЛОВА.

было посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза. О подвиге В. М. Седельникова рассказывается в книге «Навечно в сердце народном», выпущенной издательством «Белорусская Советская Энциклопедия».

И. КОГАН,

сотрудник дубровенской районной газеты «Днепровская правда».

## В БОЯХ ПРОСЛАВЛЕННЫЙ

Тысячи сынов земли кермеровской участвовали в освобождении Белоруссии.

Среди них Василий Михайлович Седельников — уроженец деревни Юрт-Константиновка Яшкинского района. Командир огневого взвода артиллерийского полка старшина В. М. Се-

дельников особенно отличился при освобождении Домановичского района. В конце декабря 1943 года при отражении контратаки сорока вражеских танков его взвод подбил 6 танков. Раненый командир взвода не покинул поля боя. И героически погиб.

За мужество и героизм отважному артиллеристу

# К ЗАЩИТЕ РОДИНЫ ГОТОВЫ!

Военно-патриотическая страница

## ФРОНТОВИКИ, НАДЕНЬТЕ ОРДЕНА!

31 год прошел с того памятного дня, когда алое знамя Победы взметнулось над поверженным рейхстагом.

Время сровняло с землей окопы, воронки, противотанковые рвы. На месте развалин и пепелищ поднялись новые города и села. Другой стала наша земля. Выросло новое поколение людей, которое никогда не видело черного от пепла пожара неба, не слышало раскатов орудийного огня, несущего людям смерть. Три десятилетия мирное небо над нашей страной. Но никогда не сотрется память о тех, кто в тяжелую годину Великой Отечественной войны ковал нашу победу, кто не щадил себя в боях за города, незнакомые поселки, бился на безымянных высотах, в партизанских лесах. Мы гордимся подвигами живых и чтим память о погибших. Имена солдат, которым обязаны мы своим счастьем, своей свободой и мирным трудом, навечно остались в наших сердцах. Многие из них высечены на мраморных и гранитных монументах, отдана дань памяти им в мемориальных комплексах городов-героев. Тяжелая была эта победа. Миллионы советских людей

ковали ее в гылу и на фронте самоотверженным трудом, не зная усталости и страха. 211 человек погибших, 400 пропавших без вести — таков печальный счет, предъявленный войной нашему району. Склоним знамена, минутой молчания почтим память героев, честных тружеников отечественных рубежей, не вернувшихся в свои дома, к матерям, женам, детям, к мирному труду.

А вы, оставшиеся в живых, кто еще более закаленным вышел из великих сражений войны и поднимал разрушенное хозяйство, вы, ветераны войны и труда, наденьте в этот день все ордена и воинские регалии кровью, мужеством заслуженные.

Степан Александрович Бьков, Александр Михайлович Зайцев, Алексей Николаевич Белоусов, Георгий Александрович Вагин, Зинаида Дмитриевна Елькина, Анна Ивановна Буравова и многие другие ветераны, имена которых назвать здесь просто нет возможности, расскажите молодым, какой ценой достался этот праздник. И пусть слова ваших воспоминаний звучат набатом против новой войны, за мир, за счастье человечества.

## В МОСКВУ, К ОДНОПОЛЧАНАМ

«Уважаемая товарищ Тюкавкина Н. Г.! Комитет секции ветеранов войны приглашает Вас 9 мая 1976 года в Москву на торжественный вечер, посвященный 31-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, на встречу однополчан 2-й гвардейской отдельной инженерно-саперной бригады».

И вот этот пригласительный билет в руках завхоза Яшкинской вечерней школы Натальи Григорьевны Тюкавкиной. Она взволнована: много было пережито за годы войны. И воспоминания вновь оживают. Вспоминается 1942 год. Только что вступила в комсомол семнадцатилетняя Наташа. Родине было трудно. Шла война. И комсомольцы должны были быть там, где шли кровопролитные бои. Добровольцем ушла Н. Тюкавкина на фронт. Там было не так, как рисовало воображение: гораздо труднее. Погибли друзья, и вместе с дру-

гими Наташа клялась над их могилами отомстить врагу. Но мстить, это не значит, что надо было постоянно стрелять в фашистов, убивать их. Приходилось рыть окопы, прокладывать дороги, минировать их... Многими «специальностями» овладела Наташа за годы войны.

Завтра в Москве встретятся ветераны 2-й гвардейской отдельной инженерно-саперной бригады. Есть о чем вспомнить им.

— А помните, как подходили к Вильнюсу?.. — скажет кто-то вдруг. И бывшие фронтовики воскресят в памяти бои под Кенигсбергом, Пилау. Вспоминают, как в блиндажах Кенигсберга фашисты писали: «Русские не пройдут!». Русские прошли. И среди них была девушка-боец Наташа Тюкавкина.

А. ЧЕРНИКОВА,  
Л. ЖАРКОВА.